

以打造名欄推動名刊建設

郭秀文

何謂名欄？根據《教育部高校哲學社會科學學報名欄建設實施方案》的定義，它“能夠在某一學科或重大問題研究領域推出一批高質量、高品位、代表中國高校哲學社會科學研究水平、能夠產生較大影響和社會效益的優秀論文；在隊伍建設方面有較大進步；在促進高校學報向特色化、專業化和品牌化方向發展方面有明顯成效。”名欄建設是名刊工程的深化和拓展，從 2004 年到現在，教育部先後分三批建設名欄 60 多個，對提高我國高校社科學報專業化水平，突出高校社科學報的品牌效應，帶動高校社科學報整體質量的提高產生了積極的作用，受到學術界的普遍肯定。由社科院、社科聯主辦的學術期刊雖然沒有名欄建設這一工程，但作為綜合類期刊，如何辦出特色，同樣是大家思考的一個重大問題，通過打造名欄推動名刊建設是不少學術期刊的戰略選擇。比如《澳門理工學報》（人文社會科學版）就因其“港澳研究”、“總編視角”和“名家專論”等欄目而備受學界關注。《學術研究》近年主要打造“馬克思哲學的當代理解”和“環境史”等幾個欄目。筆者曾撰《中國期刊對環境史研究的關注》（《中國社會科學報》2009 年 7 月 23 日）一文，對《學術研究》環境史專欄做過介紹。這一欄目創辦至今已近十年，十年辛苦不尋常，本欄目雖然離名欄還有一定的距離，但是把它打造成名欄卻是我們的目標。

環境史是 20 世紀六七十年代發軔於美國的一門新的學科，根據美國學者唐納德·休斯的說法，環境史“作為一門學科，是對從古至今人類如何與自然界發生關聯的研究，作為一種方法，是將生態學的原則運用於歷史學。”它使歷史學家的視野從對人與人類社會的歷史考察延伸到對人與自然之關係的歷史探尋，由此構建起人與自然和自然史與社會史相關聯的歷史敘述模式。因而，環境史在人們一般所熟悉的政治史、經濟史、社會史與文化史之後，成為了歷史編撰和敘述的新類型。環境史的出現具有重大的理論和現實意義。從學科上看，環境史家致力於研究長期以來歷史研究中所忽視的環境問題或環境災害、環境保護等內容，極大地拓展了史學的研究範圍。從現實上看，隨著工業化、城市化的迅速推進，人們在極大改善物質生活的同時，環境問題也層出不窮，人類的安全和經濟的可持續性發展受到前所未有的挑戰，這迫使人們對環境問題進行反思。環境史的研究可以為世界各國解決這些現實問題提供思路，因而受到世人的矚目。

與西方相比，我國環境史的研究起步較晚，不僅從事研究的學者不多，而且成果較少，但這個學科的發展潛力巨大。有感於此，我們從 2006 年起正式開闢了環境史專欄，迄今為止，發表文章已達到將近 50 篇。這些文章可以分為三大類。

一是環境史研究的理論與方法。如王利華將“人類生態傳統”視為環境史學的一個核心概念，並以此對環境史做出新的界定。至於如何研究環境史，梅雪芹認為，既不能“見人不見物”，也不能“見物不見人”。在介紹外國環境史研究專家情況方面，格非介紹了美國著名環境史學家馬丁·麥樂西的觀點。賈珺對英國學者伊恩·西蒙斯大尺度環境通史研究的內容、方法和特點進行闡述。包茂紅介紹了巴西何塞·奧古斯特·帕杜阿研究拉美環境史的經驗。在外國地區環境史研

究方面，包茂紅、崇明、陸祥分別對拉丁美洲、法國、日本的環境史研究狀況做了介紹。他山之石，可以攻玉，這些對外國學者和國家地區環境史研究經驗的譯介對開拓我國的環境史學無疑具有積極的借鑒意義。在環境史學科內部的分支方面，我們介紹過海洋亞洲環境史、島嶼太平洋環境史、環境政治史及環境災難史等等。

二是環境史視閥下的世界文明。在宏觀方面，俞金堯對資本主義的發展對全球生態產生的影響進行探討。他認為，在資本主義經濟體制下，不斷擴大生產和提高生產力意味著消耗更多的資源，造成更嚴重的污染。資本無限積累的趨勢必然具有不顧一切地去消耗地球資源的衝動，而且不惜污染環境。過去五個世紀的世界歷史和馬克思主義的理論都證明，資本主義的產生和發展是近代以來全球生態環境不斷惡化的主要原因。在微觀方面，我們所刊發文章涉及的國家有美國、日本、法國、澳大利亞、荷蘭、瑙魯，論述的對象包括大氣污染、颶風、濫用抗生素、採礦活動、氣候乾旱等環境問題。比如，傅喆、寺西俊一對日本的大氣污染及其治理措施進行歷史考察，唐納德·休斯通過分析颶風對美國新奧爾良市造成的影響得出人“並不需要一味與自然相搏，與自然合作，也是一種有益的嘗試”這一結論。

三是環境史視閥下的中華文明。在這方面，我們共編發過兩組文章，即2007年第12期的“生態歷史與中華文明”一組7篇和2009年第10期的“地域環境變遷及其影響”一組5篇。這些文章有的從宏觀上探討問題，比如王川嘉研究氣候變遷對中國歷史發展的重大影響，李傳印、陳媛研究中國古人的環境意識與中國古代文明的可持續發展之間的關係。有的從微觀層面著手，高凱等人論述邊關屯戍對漢代發展所起的積極作用和帶來的消極影響，王培華探討元明清時期人們對興修華北水利的爭論，李莉、梁明武論述明清時期東北地區生態環境產生的變化，袁海燕探討明清時期粵東山區的礦產開發對環境的影響，周瓊、李梅圍繞雲南清代中後期種植玉米、馬鈴薯對生態環境產生的負面影響展開討論。

由於我們所刊發的環境史文章對我國環境史學科建設起到了積極的推進作用，因此引起學術界的廣泛關注，人大報刊複印資料、新華文摘等對其中的很多文章都進行了複印或轉載。為了展現這方面的研究成果，我們於2011年把2006～2010年這一專欄的論文彙編成《環境史：從人與自然的關係敘述歷史》一書，並由商務印書館出版。

經營這個欄目時，我們注意做好三項工作。一是瞭解學術動態，加強策劃。環境史作為專門史學術語1999年才正式介紹到中國，我們2006年就創辦這一欄目，成為我國最早創立環境史專欄的刊物之一。故而，王利華認為，《學術研究》在推動中國環境史研究起步方面，功不可沒。二是體現高品位。我們所刊發的論文均經過精挑細選，基本上代表我國環境史研究的水平和最新動向。三是創建作者群。沒有作者的支撐，一個欄目就不可能持續發展。目前我們的作者群有三部分人：外國著名學者、國內環境史的領軍人物、史學新秀。

“環境史”專欄深受學術界的好評，我們今後打算繼續加強這方面的研究，不斷推動環境史學科發展，力爭把環境史專欄打造成《學術研究》的一個學術品牌。在作者隊伍上，我們將不斷擴大作者範圍，邀請海內外多個學科的專家學者撰稿，因為環境史本身具有跨學科的特點，沒有其他學科學者的參與，環境史的發展就會受到限制。在選題上，除了繼續引進外國的成果外，我們將更加注重用環境史的理論來研究我國的歷史問題和現實問題，進而將中外環境史進行比較與匯通，為建立中國特色、中國風格的環境史學派做出應有的貢獻。

（作者係《學術研究》副主編、副研究員）